



钱塘新区报

热线电话 82987136

投稿邮箱 qtxqdaily@126.com

征订服务热线 江东片区:83523999

下沙西站:86922565 下沙东站:85090727

QIANTANG NEW AREA DAILY

2022年3月30日 星期三  
农历壬寅年二月廿八  
今日4版 总第338期

主办 中共钱塘区委 出版 杭州日报报业集团

# 共谋人生新发展 同享共富最芳华

■见习记者 赵彩霞  
记者 郝爽 严巍 通讯员 张淑玲

共同富裕,不只有物质的丰盈,更有生命的尊严。在钱塘,有这样一群特殊的人,他们虽不幸于身体的残缺,依然为圆满的人生而竞逐;他们虽走过生活的坎坎坷坷,依然面带微笑步履不停。

“我们在身体方面有缺陷,但在钱塘这方创业热土上,我们还是很有‘脚力’的。”章彩爱对记者打趣说道。

章彩爱左脚残疾,却有着不服输的“倔脾气”。2013年,在各级残联组织的关心帮助下,他创办了杭州恒沙财务咨询有限公司。凭着吃苦的干劲和永不放弃的韧劲,一路闯关、一路拼搏,他一步一步将企业做大做强,在成为区政协委员、区肢残人协会秘书长、市无障碍环境促进会理事后,他更是积极地参与社会活动,不断积累社会资源,而他做这一切的目的却很

简单明了:帮助更多像自己一样的残疾人成长成才。

今年5月,章彩爱的企业将在残疾人专场招聘会上推出相关岗位,期待更多残疾人朋友加入他的团队,一起迈向共同富裕的道路。

为生活困顿者带来温暖、为身残志坚者撑腰鼓劲。我区现有持证残疾人6976名,其中重度残疾人2047人,占持证残疾人总数的29.3%。迈向共富,压力不小,担子不轻,除了需要更多章彩爱这样不屈从命运的热心企业家“传帮带”,更需要全社会对这一特殊群体不断关心关怀,才能让“我们都是钱塘人”的口号更为响亮,才能让每一位“钱塘人”都不会在共富路上掉队。

不能掉队、赶得上队,让残疾人在这片热土上工作生活更有尊严和幸福感,钱塘一直铭记于心,针对弱势群体的各项社会保障措施日益完善。近年来,我区将残疾人就业工作纳入重要议事日程,制定完善培训方案,建立健全帮扶机

制,努力开创残疾人事业发展的新局面。譬如,区残联提出“五跨”协同,即跨部门整合康养资源、做大服务供给,跨层级组件康养联合体、做强机构康养,跨系统建设康复之家(站)、做优社区康养,跨领域推行家医助残、做实居家康养,跨平台建设应用场景、提升数智赋能,对企业、残疾人开展针对性扶持政策,让生活工作在钱塘的残疾人

都能分享机遇、同心圆梦。陈卫军对此也深有感触。多年前,他在工作中因意外手指致残,一度求职受挫,但如今,陈卫军已经是杭州优科豪马轮胎有限公司(以下简称“优科豪马轮胎”)工龄11年的“老员工”,收入年年增长——这一切都缘于2003年的那个决定,经残联组织“牵线搭桥”,位于白杨街道的优科豪马轮胎招收残疾人员工,最早一批聘用的残疾人如今已有19人工龄了。据了解,优科豪马轮胎目前稳定在职的残疾人员工达到21人,“我们面向残

疾人的招聘通道始终会敞开,并会对他们进行相关职业技能的岗前培训,助力他们实现就业增收。”企业相关负责人表示。

像章彩爱、陈卫军的创业就业故事,是我区全方位服务、全过程保障特殊群体就业生活的一个缩影。

共谋人生新发展,同享共富最芳华。如今,我区越来越多的残疾人找到了人生出彩的舞台:

2021年,我区新建成“残疾人之家”3家,“四星升五星”星级提升1家,共吸纳184名精神、智力等残疾人从事手工艺零加工、产品包装、快递收发等工作,为其提供在特定场地实现集中辅助性就业机会。采用集中培训与分片培训相结合的方式,为全区50余名残疾人送去相关职业技能培训。

据了解,今年我区还将高质量完成重要公共场所无障碍改造、残疾人之家星级提升等省、市、区政府民生实事,让每一位钱塘人在共同富裕的道路上走得更踏实、更有力量。

## 市民热议市两会 展望美好未来

■记者 沈逸柔

砥砺奋进新时代,聚力建设新天堂。“杭州两会”期间,我区干部群众纷纷通过报纸、电视、钱塘发布“两微一端”等收听收看两会盛况。

浙江财经大学团委书记陆颀浩表示,市两会的胜利召开与全市人民的工作生活息息相关,更为杭州教育的发展指明了新方向,其中关于“双减”的政策更是贴近民生实际。他表示自己将勇于担当、主动作为,积极探索开展高校“双减”志愿服务工作,就近联系学校所在区域的社区、中小学,构建定向结对服务模式,结合学校专业特色,组织动员大学生在课后、节假日等时段开展“双减”志愿服务,拓展共青团组织志愿服务广度深度,助力“双减”政策落地落实。

市两会指出要“举全市之力办好亚运会”,这一号召,使浙江中特幕墙工程有限公司(以下简称“中特幕墙”)副总经理游俊香倍感责任重大使命光荣。作为杭州亚运会中标单位,中特幕墙负责亚运会绿城中国标段的“媒体村门窗工程”和万科集团标段的“运动员村滨水商办二标幕墙工程”。建筑是突出城市特色的重要组成部分,为了顺利完成亚运会工程,中特幕墙高度重视,克服重重困难,最终项目如期竣工。“希望我们的工程能为亚运会为杭州添彩。”

“我们将坚决做好疫情防控,切实提升基层医疗机构的服务能力,依托城市医联体,切实

做好百姓的健康守门人。”夏利灵是义蓬街道社区卫生服务中心主任,他注意到政府工作报告中提出要毫不放松做好疫情防控,大力推动“无疫单元”创建。他表示,义蓬街道社区卫生服务中心将做好疫情防控工作,守护群众健康。在社区卫生服务中心发展上,今年义蓬社区卫生服务中心以创建名医名科名院工作为契机,提升医疗服务能力,中心启动了迁建工程,新中心建成后,周边群众的就医环境将进一步得到改善。

“居民的观念从‘要我分’转变为‘我要分’,垃圾分类工作才算到位。”白杨街道老党员徐建荣有36年党龄,退休后主动担当,参加了伊萨卡社区的“老骥护航队”,成为一名社区志愿者。对市政府工作报告提出的“高标准提升城市治理水平”,徐建荣深有感触,在他看来,做精做优垃圾分类工作,不仅能提升居民生活环境,也展现了钱塘的社会文明水平。

今年市政府工作报告不仅心系“国之大者”,也情牵万家灯火,提出传承弘扬千年历史文脉,加强新时代精神文明建设。“我们最近在学《等你来》《亲爱的亚细亚》等新广场舞”,有了固定的跳舞场地,姐妹们跳舞的热情更高了。“临江街道萧东村村民杨再兰高兴地说道。聚力乡村文化建设,推进乡村振兴,最近临江街道打造了乡村大舞台、文化礼堂、文化景观节点与多个口袋公园,供村民文化娱乐,舞蹈队不仅跳出幸福生活,也舞出了文化“共富”之路。

## 安全问题不容小觑 钱塘打造平安亚运

# 我区建筑起重机械有张“电子体检单”

■首席记者 吴宇翔  
通讯员 高良樑 项立斌

起重机械是建筑施工的关键设备之一,也是工地安全管理重点和难点。如何遏制建筑起重机械事故发生,为亚运会顺利举办营造良好环境?在近日开展的2022年建筑行业起重机械一季度暨复工专项检查中,我区“起重机械监管‘一件事’”改革成效已然显现。

“截至目前,2022年第一季度起重机械专项检查共检查185台设备,合格137台,合格率74.05%。”区住建局相关工作人员介绍,与2021年第四季度共检查455台设备,合格270台,合格率59.34%相比,有了较大提升。

为亚运护航,为平安添彩。当前,钱塘区内122个建设项目共有各类起重机械701台。为切实“管好、用好”起重机械,我区紧抓住建领域落实数字改革契机,依托杭州市“两库管理系统”,结合我区监管实际,在“起重机械模块”创新开发了“设备维保”和“整改通知”子模块,实现了对起重机械维保情况的实施精准掌握和及时抽查复查。

“其中,‘设备维保’模块就如同一张起重机械的‘电子体检单’。”区住建局工程质量管理中心相关工作人员表示,施工总承包单位须每月按期将起重机械月度检查表、维保工作开展影像资料及维保发现问题整改的前后对比照片上传至该模块。随后,质安

中心工作人员会联合第三方检测机构对该项目的起重机械开展专项监督检查,从源头上实现了起重机械管理的信息可溯、责任可溯。

同时,对于“上门检测”中发现的问题,质安中心则通过“整改通知”模块,将起重机械专项检查中发现的问题网上开具整改通知单,出现超期维保、违规维保等情形,系统自动预警并督促整改,手机短信同步提醒监督项目管理人员,实现了检查留痕、过程闭环和数字智治。

不仅如此,为切实打通监管“最后一公里”,解决一线监督员PC端监管应用不方便、不及时等问题短板,我区在“浙政钉”App中增加了“起重机械智慧监管”掌上执法子项,将PC端数据信息同步延伸到监管人员

移动手机端,做到一线监管、一线执法、一线处罚、一线整改,避免了一些人为因素干扰,实现了报验、初审、检查、整改、处罚、复查全流程闭环、全时段监管、全过程公开。

“通过起重机械智慧监管‘一件事’改革,在投入为零、设备不增、人员不加的基础上,为企业减负、为安全保驾,取得了良好成效。”区住建局相关工作人员表示,下一步,我区还将结合省平台系统建设,实现工程参建各方企业、项目部用章电子化,进一步提升办事效率,让资料“跑流程”,让办事人员“跑零次”。同时,结合使用实际,进一步优化丰富“设备维保”和“整改通知”模块功能,为全市建筑起重机械数字化改革打造钱塘样板。

## 我区部署2022年亚(残)运会安全应急保障工作

■见习记者 董笑瑜

本报讯 27日下午,我区召开2022年亚运会和亚残运会安全应急保障动员部署会。区委副书记、政法委书记杨晓峰,副区长、区公安分局局长赵志军出席。

会议部署了我区亚(残)运会安全应急保障重点工作及“七大”系列行动,七个专项组汇报了前期工作开展情况、存在问题及下一步工作计划。

杨晓峰指出,做好安全应急保障工作是亚运会和亚残运会成功举办的重要基础。随着亚

运会开幕进入倒计时,全区上下要迅速进入迎亚运实战状态,充分认识亚运安保的重要性,切实增强责任感、使命感。

杨晓峰强调,要坚决守牢政治安全底线,建立健全处置突发事件的应急预案。要坚决抓好专项整治,不断深化道路交通、消防、安全生产领域整治,加强食品、药品安全保障,提前防范自然灾害。要坚决维护社会的和谐稳定,借迎亚运契机坚决整治一批群众反映强烈的突出问题。各单位要马上紧起来,站在政治的、全局的、战略的高度,切实落实责任。

## 我区亚运城市志愿者报名火热

■记者 何思源

本报讯 杭州亚运会的脚步越来越近了,钱塘也将迎来轮滑、滑板、击剑、手球四个项目比赛,来自亚洲各国的运动健儿、裁判、媒体记者都将聚钱塘,览盛况。当前,我区文明办正积极开展“亚运会城市志愿者”招募活动,亚运会期间,预计将有10万余名志愿者为亚运盛会保驾护航。

不同于服务亚运会和亚残运会开闭幕式及竞赛活动的赛会志愿者,城市志愿者将围绕赛场外的文明劝导、信息咨询、交通引导等服务,分布在我区亚运场馆外围、重要商圈、交通站点等重要服务窗口,为亚运会顺利举办提供保障。我区志愿者还将积极助力亚运文明素质提升和社会浸润“八大专项行动”,用自身的亲力亲为,发挥志愿服务引领、凝聚、服务群众的积极作用,营造“文明亚运看钱塘”的浓厚氛围。

陆雅丽是前进街道前新社区的社区工作者,2016年她报名参加杭州G20峰会志愿者,近年

来一直参加多个社会志愿活动。“我在志愿者报名时选择了比较擅长的亚运宣传、信息咨询、无障碍服务这几项内容,还带动了社区雅韵文艺队的队员们一起报名。”陆雅丽告诉记者。据了解,不仅各街道报名热情高涨,我区高校学子也踊跃参与,在区文明办和团区委相关负责人走访高校招募志愿者期间,各高校积极响应。“浙江金融职业学院和浙江警官职业学院都有4000余名学生报名,其他高校报名也很积极。”区文明办相关负责人表示。

亚运会城市志愿者招募自3月起,持续至8月31日,想要报名的市民可以使用“杭州市文明帮帮码”支付宝小程序或微信公众号等线上渠道,也可以通过我区新时代文明实践中心、街道新时代文明实践所、社区(村)新时代文明实践站设置的报名场所进行线下报名,参与报名者需满足城市志愿服务相关要求外,还要完成新冠肺炎疫苗规定剂次接种工作。经过线上线下、分批分层、立体化的志愿服务相关培训后,城市志愿者即可录用上岗。

## 村中有“数” 依“数”管村 赋能基层治理现代化

■首席记者 许莉莎  
见习记者 武佳奇 通讯员 应冰琳

低风险、中风险、高风险分别排查了多少人?近日,运用数字化思维和数字化改革成果,义蓬街道小泗埠村迅速激活数智防疫体系,两天时间上线钉钉“防疫通”工作台,抓取工地、企业、沿街商铺外来人员的健康码,系统自动对红、黄码人员实时预警,防范对重点人员的失管,提高疫情防控质效。

据了解,“防疫通”位于“云上小泗埠”钉钉平台内,在该平台内,还有数字党建、党员之家、你提我办、全员圈、廉政举报平台以及村民通讯录等几大应用场景。“这个

云上平台,方便了村民之间、村民和村干部之间的联系,还方便我们日常事务办理和服务开展,大大提升了工作效率。”村相关工作人员向记者展示“云上小泗埠”钉钉平台时,难掩笑颜。

“去年3月,我们自发前往钉钉总部进行学习调研,希望依托钉钉来共同探索搭建适合我村模式的基层治理数字平台。”村相关负责人坦言,2015年,小泗埠村实施了整体拆迁。安置过渡中,全村800余户,3200余名村民分散居住各地。几年来,村干部在实际工作中,发现面临着通知不到位、推进落实难、民情掌握难、诉求反映难,以及村民对各项重点工作的推

进不能实时了解等问题。为此,村里试着通过微信群发、建立微信群、小组长通知等方式来解决,但效果并不理想。

数字转变乡村治理形态。于是,这样一个千人在内的“大型钉钉群聊”应运而生,村民“昔日家园”也得以重现。通过平台全员圈,村级党务、村务、财务及各大重要事项的知晓率大大提高,一些出具证明、问询相关政策、监督举报等事项,也都可以通过平台实时上报,很大程度上方便了村民事务办理与村务监督。

此外,基于村民的实际需求,小泗埠村还将为该平台叠加个性化模块。“今年我们会对福利可视化功

能、使用奖励功能、疫情防控功能、群团应用功能、便民接口功能、工作人员OA系统功能、界面扁平化、原有功能升级优化进行2.0升级。”村相关负责人表示,个性化模块最快将于今年5月底前上线。届时,村民还可以通过登录平台、点击应用以及点赞评论等获取相关积分,积分可兑换生活物品。

“我们云上平台不是‘空中楼阁’,是真正从百姓需求出发,服务到他们心里。”村相关工作人员表示,对于该平台,也随时欢迎村民对平台功能提出改进建议,从而让数字真正融入村民生活,提升村民幸福感,齐心为共同富裕建设注入活力。



随着杭州亚运会的脚步临近,按照时间表各大赛场馆将在月底前竣工,4月30日前完成赛事功能验收,各训练场馆将于5月31日前全部竣工。图为我区亚运轮滑馆内景。

记者 朱晟 摄